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Po Evropi in Daljnem Vzhodu

Med ležkočami in težnjo po miru
Polkovnik Stevens o svetovnem političnem in gospodarskem 
položaju - Povsod se stvari poboljšujejo pa tudi poslabšujejo

London. 5. decembra
Polkovnik Stevens je včeraj v svojem komentarju po londonskem radiu dejal:
Na tem svetu, ki je lep zaradi tega, ker je različen, se stvari poboljSujejo in poslabšujejo. Naravno je, 

da so tri velesile tiste, ki v največjem Številu primerov vedrijo in oblačijo. Na Madžarskem m v Avstriji so se 
stvari pametno uredile, ali pa se urejujejo. Volitve so bile v popolni svobodi in dunajsko ter budimpeštansko 
vlado imamo danes lahko kot resnično reprezentativni. Videti bomo Se morali, kako se bo ohranila gospo
darska neodvisnost Madžarske in kdaj bo mogoče, da se bo Avstrija znebila Sest sto tisoč-vojakov, katerih pri
sotnost iz lokalnega staliSča gotovo ni opravičljiva. Toda na sploSno se stvari tam urejujejo.

Slabšajo se v Perziji. Sovjetska zveza je odklonila dobrohotni predlog Združenih držav, da bi se čete 
vseh treh velesil pred koncem leta umaknile s perzijskega področja. V Moskvi gledajo z zadovoljstvom na 
uporniško gibanje v Aserbejdžanu in tega ne prikrivajo teheranski vladi Tako očitno opogumljeno avtonomi
stično gibanje lahko privede do ze-

Omejitev cenzure
o Sovjetski zvezi

London, S. decembra 
Po poročilu .»Reuterjevega*. do

pisnika so v Sovjetski zvezi cen
zuro omejili tako, da je ostala le 
še formalnost

Moskovski politični opazovalci' 
menijo, da so Sovjeti to ukrenili 
zaradi tega, da bi podrli zid med 
vzhodom in zahodom. To njihovo 
željo dokazuje tudi dejstvo, da se J 
sovjetska odposlanstva pogosteje 
udeležujejo mednarodnih sestan
kov, da so dali večjo svobodo poli
tičnim strankam ln tisku v neka
terih deželah vzhodne Evrope na. 
sovjetskem, varnostnem področju 

Zdi se, da je vzrok omejitve so
vjetske cenzure protest britanske
ga in ameriškega tiska ter začude
nje tujega tiska nad dolgo odsot
nostjo Stalina

JAPONSKI JBAPCČPri Z> A PISKI

Preden so japonske banke ponovno odprli javnosti, so njihove arhive pregledali britanski 
častniki. Na sliki: pomočnik japonskega finančnega ministra vodi načelnika gospodarskega 
oddelka glavnega stana generala MacArthurja po prostorih tokijske kreditne banke.

lo čvrstega političnega združenja 
tega področja, ki je bogato na pe
trolejskih virih, z Zvezo sovjetskih 
socialističnih republik.

Zdi se, da se poboljSuje zadeva 
med Veliko Britanijo in Združenimi 
državami v pogledu posojila, ki naj 
pripomore k obnovi britanskega go
spodarstva in k stabilizaciji anglo- 
ameritkih gospodarskih odnoiujev 
in ki naj vzpostavi svetovni promet. 
Nasprotno pa postajajo vedno bolj 
kritični odnošaji med delavci m de
lodajalci v Združenih državah.

V Italiji se stvari poboljlujejo. 
Zdi se, da se bo vladna kriza kon
čala tam, kjer se je začela, t. j. v 
koaliciji Šestih strank in v razdelitvi 
zastopstva strank v vladi, ki ne bo 
mnogo različna od porazdelitve, 
kakršna je bila pred ostavko libe
ralnih ministrov. Kriza je trajala 
samo devet dni in to je pomemben 
napredek, ie jo primerjamo s

■ prejinjo krizo, ki je trajala pet ali 
Sest tednov.

V Franciji vlada kriza, v pogledu 
oskrbe s premogom. Računali so na 
nemške premogovnike, toda ti da- 
jejo malo in transporti so neza• 
dostni. Potrebno bi bilo, da bi nem- 
Ske industrije dobile premog, da bi 
lahko proizvajale potrebno jeklo za 
popravo prevoznega materiala. Ce 
pa damo nemSki industriji premog, 
je verjetno, da ga ne bo nič ostalo 
za Francijo in za druge evropske 
dežele.

Vendar pa je pri vsaki stvari ne
kaj dobrega tn ker je Francija na
sprotna kakrfni koli osrednji go
spodarski koordinaciji v Nemčiji, je 
potrebno o evropski premogovni kri
zi razpravljati z naglico in temelji
tostjo.

Na Jdvi Se niso ukrotili indonezij
skega upora. Sprašujejo se, če ne 
stojijo pred težkimi kolonialnimi 
pohodi, za katere pa se Angleži ne 
navdušujejo. Obubožana in oslablje
na Nizozemska pa ne more nastopi
ti. kakor bi bilo potrebno.

V Evropi in na Daljnem Vzhodu 
se pojavljajo Se drugi spori. Nad 
vsem pa je želja po miru. Odbor 
Združenih narodov pripravlja pot, 
po kateri bo korakala soglasna želja 
po miru v trdni in konkretni obliki.

Nemiri v Perziji

Odgovor Aogliji io Ameriki
Po mnenju Moskve M navzočnost perzijskih čet le 
poslabšala položaj - Začudenje londonskih krogov 
nad ojačenjl sovjetskih garnizij v Aserbejdžanu

London, 5. decembra
Včeraj ao objayili vsebino ao 

vjetskega odgovora na noto, ki jo 
je angleška vlada poslala Sovjetski 
zvezi v zadevi perzijskega vpra
šanja.

Sovjetski odgovor pravi, da bi 
bile perzijske sile, ki so običajno 
v severni Perziji, dovolj močne, da 
bi preprečile nerede, če ne bi tero
rizirale prebivalstva, ki zahteva 
svoje krajevne pravice, do katerih 
je po sovjetskem mnenju popolno
ma upravičeno.

Zaradi tega Sovjetska zveza ni 
dovolila, da bi perzijska vlada 
poslala v severno Perzijo nove čete, 
katerih navzočnost bi položaj le 
poslabšala.

Kar zadeva angleSko-sovjetsko- 
perztjsko pogodbo, na katero je 
angleSka nota opozorila sovjetsko 
vlado, sovjetski odgovor nedvomno 
Izjavlja, da bo Sovjetska zveza iz
polnila vse obveznosti, ki jih je 
s to pogodbo prevzela.

Uradni datum za umik zased- 
henih čet iz Perzije je tretji marec, 
ker je bilo odločeno, da se bodo te 
sile umaknile Jz Perzije šest mese
cev po končani vojni proti Japonski.

V dobro poučenih londonskih 
krogih menijo, da čete, ki jih je 
mislila poslati perzijska vlada v 
severno Perzijo, niso znašale mno
go več, kot 1000 mož. Ce prištejemo 
k temu še 6000 mož, za katere So
vjeti trdijo, da so žo na tem po
dročju, ni mogoče uvideti, zakaj 
naj bi bili Sovjeti upravičeni 
poslati nova ojačenja svojim garni
zijam v Aserbejdžanu, ki štejejo 
zdaj okoli 30.000 mož-

Sovjetski odgovor po eni strani 
potrjuje načela, ki jih bodo v Veli
ki Britaniji na splošno odobrili, po

| drugi strani pa pomeni korak na
prej z ozirom na položaj, ki je 
nastal po sovjetskem odgovoru 
perzijski vladi.

Severnoameriško zunanje mi
nistrstvo je objavilo, da je So
vjetska zveza odklonila ameriško 
zahtevo po umaknitvi vseh za
vezniških čet iz Perzije s 1. januar
jem. Zunanje ministrstvo ni obja
vilo nikake razlage o vzroku te 
odklonitve, enako pa tudi ni obja
vilo vsebine odgovora na svojo no
to. Po washingtonskih poročilih 
potrjujejo nerede v Aserbejdžanu.

Velika Britanija šc ni odgovorila 
na ameriški predlog o Izpraznitvi 
zavezniških sil iz Irana.

Kot poročajo, je ministrski pred
sednik Ibrahim Hafcimi obvestil 
vlado, da bo podal ostavko, če bi 
se njegovi napori za srečno za- 
ključltev pogajanj s Sovjetsko zve
zo izjalovili.

Hakimi je odklonil, da bi se 
udeležil seje perzijskega parlamen
ta, kjer bi podal Izjave o položaju; 
pač pa je sklical nujno sejo vlade, 
na kateri so preučevali nove pred
loge, ki Jih je predložil teheranski 
sovjetski predstavnik.

Podržavljenje francoskih 
bank

Pariz, 5. decembra 
Vlada generala De Gaulla je ne

kaj ur po odobritvi zakona o po- 
državljenju francoskih bank pre
vzela vodstvo nad štirimi velikimi 
bankami.

Po določbah novega zakona bodo 
te banke s prvim januarjem pri
hodnjega leta postale državna last.

Sestavljanje
italijanske vlade

Rim, 5. decembra
Dolgotrajna osnovna pogajanja 

za sestavo nove italijanske vlade, 
pri katerih je bilo glavno vpraša
nje zasedba ministrstva za notra
nje zadeve, so včeraj zjutraj zaklju
čili. Odločilno za nadaljnji razvoj 
pogajanj je bilo staliSče liberalcev, 
ki so se ponoči sestali na posebno 
zasedanje, da zavzamejo dokončno 
staliSče o sodelovanju v novi koali
cijski vladi. V zgodnjih jutranjih 
urah je liberalna stranka obvestila 
De Gasparija, da je njen izvrSni od
bor sklenil pogojni vstop v vlado. 
Pogoj za vstop je bila razširitev 
vladne osnove in odobritev liberal
ne zahteve po treh važnih gospo
darskih ministrstvih.

Po odgovoru liberalne stranke je 
odSel De Gasperi na poročanje k 
regentu, ki ga je formalno pozimi, 
naj sestavi novo vlado, štiriinpetde
setletni predsednik demokrSčanske 
stranke in bivSi zunanji minister v 
koalicijski Panijevi vladi, ki je od
stopila 24. novembra, je mandat 
sprejel in se v teku včerajšnjega do
poldneva posvetoval s predstavniki 
Šestih koalicijskih strank. Državne 
podtajnike bodo na osnovi zakona 
iz leta 1911 imenovali na prvi seji 
ministrskega sveta.

De Gasperi je v toku dneva »pre
jel tudi bivSega ministrskega pred
sednika Bonomija, s katerimi sta 
nato obiskala predsednika poslan
ske zbornice Orlanda in se z njim 
razgovarjala o sestavi vlade. Do
poldanski sestanek zastopnikov koa
licijskih strank so preložili na po
poldne.

Na popoldanskem sestanku strank 
so liberalci predložili svoje zahteve. 
Zastopniki Šestih strank so nato po
dali svoje zahteve v pogledu mi
nistrskih položajev, ki jih želijo 
njihove skupine.

Kljub preuranjenemu aReuterje- 
vemus poročilu, da je De Gdsperi 
ie sestavil novo vlado, se pogajanja 
Se nadaljujejo.

DELOVANIE TEHNIČNIH ODBOROV
PDDTOUAM komisih zrni HODOV
Pred sestankom plenarne seje - Ve liki o zanimanje 
za osnovna mednarodna vprašanja povojne dobe

London, 5. decembra
Osem tehničnih odborov pripravljalne komisije organizacije Združe

nih narodov bo moralo pospeSiti in izpopolniti svoje delo, da bodo rezul
tate lahko predložili plenarni seji, ki se bo pričela prihodnji ponedeljek.

Glavni odbor je dal delegatom navodila, da polijejo svoje predloge in 
spremembe Se pred polnočjo današnjega dne.

Na včerajšnjem sestanku tehničnih odborov so z 26 proti 8 glasovi 
odklonili amerilki predlog za preložitev volitev sodnikov mednarodnega 
sodišča. Pri razgovorih o varnostnem svetu je ekvadorski delegat naspro
toval dokončni določitvi uradnega jezika Sveta. Vprašanje bodo predložili 
glavnemu odboru.

Sirski delegat je predložil predlog za izboljšanje postopka, ki ga je 
priporočil izvršni odbor za tajne seje ter zahteval, da vsem članom Zdru
ženih narodov priznajo pravico, da se posvetujejo o poročilih sej. Kanad
ski zastopnik je nasprotoval predlogu. Izjavil je, da je treba to pravico

omejiti samo na člane, ki se lahko 
udeležijo sej.

Attlee o atomski sili
Angleški ministrski predsednik 

Attlee je v ponedeljek v spodnji 
zbornici odgovoril na vprašanje la
burista Blackburna, ki ga je vpra
šal. če so ie v teku koraki, da bi se 
Sovjetska zveza in Francija pridru
žili predlogom o nadzorstvu nad 
atomsko silo, ki jih bedo predložile 
Zdnj.žene države, Velika Kritanija 

Kanada glavni skupščini organi
zacije Združenih narodov. Attlee je 
izjavil: «Anglešha vlada se bavi z 
vprašanjem, da predloži organizaciji

Romunski socialdemokrati
sami na volitve

Bukarešta, 5. decembra 
»Reuter* poroča, da je romun

ska socialdemokratska stranka 
sklenila, da se bo udeležila volitev, 
pr4dl°žlla svojo volivno listo in se 
n* bo združila s komunisti v skup
ni volivni blok.

Na nedeljskem zasedanju je 
stranka odobrila, da bo še nadalje 
tvorila del druge internacionale in 
tudi nadalje sodelovala s komuni
stično stranko v enotni delavski 
fronti.

Prestop italijanske meje
Rim, 5. decembra 

V veljavo so stopila nova dolo
čila za prekoračenje italijanske 
meje.

Za Italijane zadostuje redni potni 
list, tujci pa morajo imeti propust- 
nico Italijanskih oblasti v tujini. 
Te bodo izposlovale predhodno do
voljenje v Italiji.

Pred kitajskimi razgovori
Dvoje žarišč spopadov ■ Nov dogovor s Sovjetsko 
zvezo - Za skupno posredovanje vseh treh velesil

Čungklng, 5. decembra
V severni Kitajski sta trenotno 

dve žarišči spopadov med četami 
osrednje vlade in komunističnimi 
oddelki, ki so po poročilih osrednje 
vlade v zadnjem času narasti: od
60.000 na nekaj milijonov mož. Prvo 
žarišče je področje ob progi Pe- 
king-Mukden, kjer so poskušale 
komunistične sile prodirati proti 
Mukdenu, a so jih čete osrednje 
vlade približno 160 km južno od 
tega mesta pri Kowpangtse usta
vile. Kowpangtse leži 80 km se
verno od Cinslena, ki so ga pre
tekli teden zasedle čete osrednje 
vlade pri svojem prodiranju proti 
Mukdenu, od katerega so po 
zadnjih poročilih oddaljene še 48 
km. Prvotno so pri Kowpangtse, 
oz. pri Tahušanu pričakovali ve
likih bojev, do katerih pa ni prišlo, 
ker so se komunistične čete tu 
utaborile in čakajo na uspeh raz
govorov.

Drugo žarišče bojev je v po
krajini Suiyan, ki leži zahodno od 
Pekinga v notranji Mongoliji. Tu 
so kitajski komunisti s podporo 
japonskega topništva ponovno 
izvršili napad proti Kvvelsui, glav
nemu mestu omenjene pokrajine. 
Kitajski kmetje so javili v tem 
področju prisotnost japonskih čet 
pod poveljstvom nekega japonske
ga častnika; čete imajo dva topo
va večjega kalibra.

V isti pokrajini so bili veliki boji 
tudi pred mestom Paotowom. Tu 
so vrgli komunisti v boj okoli
10.000 mož. Komunistične čete, ki 
imajo tudi gorsko topništvo, ob
streljujejo Vlake na proti Peking- 
Mukden in Peking-Hankovv.

Armada 200.000 komunistov pri
pravlja > napad v pokrajino San- 
tung, ki meji na Rumeno morje. 
Komunisti napredujejo z zahoda, 
jugozahoda in juga. Komunistični 
»amen je presekata deželo na dvoje.

Prihodnji teden bodo v Mandžu-.Jda

rij o z letali poslali večje oddelke 
čet osrednje vlade.

Pogajanja
Po poročilih pogajanja za novi 

sovjetsko-kitajski sporazum o 
Mandžuriji dobro napredujejo. No
vi sporazum naj bi nadomestil sta
rega, na podlagi katerega so pre
ložili umik sovjetskih čet iz 
Mandžurije od 3. decembra na 3. 
januar, da bodo čete osrednje vla
do lahko prej prišle v Mandžurijo, 
preden bi Jo zapustili Sovjeti.

Po poročilih iz Cungklnga bo mi
rovna konferenca med osrednjo 
vlado in kitajskimi komunisti pri
čela z razgovori 10. decembra.

Kitajski informacijski minister 
je Izjavil, da predstavljajo zahteve 
komunistov, ki terjajo priznanje 
pravice do imenovanja guvernerjev 
v severnih pokrajinah in svojo 
neodvisno vojsko, velike ovire pri 
sedanjih pogajanjih, ki imajo na
men doseči narodno 'enotnost. Pri
stavil je, da je Cangkajšek voljan 
sprejeti komuniste v vlado tudi so 
pred sklicanjem narodne skupšči
ne, kl naj bi dala Kitajski moder
no ustavo. Vsekakor pa osrednja 
vlada komunistom ne misli po
puščati, ker imajo namen, da bi 
državo, razdelili na dva dela.

Poveljnik ameriških sil na Ki
tajskem, general Wedemayer, 1e 
izjavil, da se ameriške čete pod 
njegovim poveljstvom ne bodo 
udeležile prevoza kitajskih čet v 
Mandžurijo. Sodelovale bi le v 
tem primeru, če bi dobile nove 
ukaze. Se vedno je v veljavi ukaz, 
da ostanejo njegove čete izven 
Mandžurije.

Izvršni odbor ln člani kitajske 
stranke «Demokratska zveza* so 
izrazili upanje, da bo angleška la
buristična stranka vplivala na po
litiko Združenih držav v pogledu 
Kitajske. Člani stranke so izjavili, 

na žel« nobenega tujega pose

ganja v njihova notranja neso
glasja. Neki član je dejal: «Ne že
limo, da bi Sovjetska zveza, Zdru
žene države ali Velika Britanija 
posegale v kitajske notranje razme
re kot posamezni posredovalci. No
benega razloga pa ni, da tega ne 
bi napravile skupno. Potrebujemo 
prijateljske pomoči in sodelovanja 
vseh treh vlad*. Člani stranke «o 
izjavili, da bodo vztrajali na tem, 
da se na Kitajskem osnuje koali
cijska vlada.

«Pravda» napada
Moskovska radijska postaja po

rota, da je list «Pravda» napadel 
bivšega ameriškega poslanika na 
Kitajskem generala Patricka Hur- 
leya in ga obdolžil, da je razširjal 
vesti Imperialističnih krogov Zdru
ženih držav. Ti krogi stremijo za 
razširitvijo ameriške oblasti nad 
Azijo in ostalimi deli sveta. Od
stop In izjave Hurleya — pravi 
moskovska radijska oddaja — 
predstavlja manever najbolj zagri- 
nih ameriških imperialistov, kl kri
tizirajo poklicne diplomate, branijo 
imperialistično politiko in jo 
poizkušajo s silo uvesti v vlado 
Združenih držav.

General Eisenhower okreval
Washington, 5. decembra 

Novi poveljnik glavnega stana 
ameriške vojske, general Dwight 
D. Eisenhower, je v nedeljo do
poldne nastopil svoje novo službe
no mesto.

ZADNJE VESTI
Poljske volitve naslednje 

leto.
Češkoslovaški zunanji mi

nister Masaryk izjavil, da 
Češkoslovaška s Poljsko ni pri
pravljena razpravljati o kakr
šnih boli obmejnih sporih v Te- 
Sinu.

Položaj v Bandoengu na Ja
vi poslabšan.

Medstrankarska delegacija 
britanskega parlamenta bo 
obiskala Indijo«.

Tretji teden v NOrnbergu

Nacistični nažrt za napad Izdalan ie leta 1937 
Nemoralna strategij« vojakov In politikov

Niirnberg, 5. decembra
V ponedeljek se je začel tretji 

teden niimberške razprave, Pone- 
deljsko zasedanje j« bilo zadnje, 
na katerem je nastopala ameriška 
obtožba. Na zasedanju »o ameri
ški tožilci predložili ukaze nem
škega vrhovnega poveljstva, iz ka
terih je videti, da so nacisti pri
pravili načrt za zasedbo Češkoslo
vaške že dve leti pred časom, pre
den so jo dejansko napadli. 
Načrti so bili Izdelani okrog 24. 
junija 1937 in 30. maja 1938, torej 
štiri mesece pred monakovsko kon- 
ferenoo, je Hitler Izjavil: »Moja
nespremenljiva odločitev je, da v 
najbllžjl bodočnosti z vojaško ak
cijo stremo Češkoslovaško*. Toda
pred svetom je Hitler vedno zatrje-, 
val, da nima nobenih ozemeljskih 
zahtev.

Mussolini je vedel
Dokumenti kažejo, da je Hitler 

pričakoval, da bo Franclja »topila 
v vojno na strani Češkoslovaške; 
enako je pričakoval vstop Velike 
Britanije in Sovjetske zveze, ra
čunal pa je, da bo nemška vojska 
Izsilila odločitev prej, preden bi 
se ostali lahko vojaško organizi
rali. Neki dokument kaže, da je 
Hitler računal na ideološko ln 
gospodarsko podporo zapadnim 
sHam s strani Amerike. Nemci ni
so mnogo verovali v francoske 
kopne in letalske sile, enako tudi 
ne na britanske. Zaradi poljske 
nevtralnosti so računali, da bi se 
akcija Sovjetske zveze omejila le 
na letalske napade v baltskem 
pasu, v vzhodni Prusiji ln na Ber
lin. Nemci so računali na dobro
hotno nevtralnost Italije, Španije, 
Madžarske in Japonske. Na letal
sko pomoč Amerike in Kanade v 

•letu 1939 niso računali.

Keitel je Izdal povelje, da je tre
ba streti Češkoslovaško in da je 
treba začeti z operacijami naj
kasneje 1. oktobra 1938. Velita 
Britanija ln Francija sta dva dni 
pred tem datumom podpisali mo- 
nakovski sporazum, ki je vojno 
odložil za eno leto.

Madžarska je bila odločena iti 
Nemčijo. Italija Je vedela za na
cistični načrt Iz listin je mogoče 
ugotoviti, da je bil Mussolini po 
nalogu Rlbentroppa ena izmed 
prvih oseb, ki so ji naznanili da
tum zasedbe Češkoslovaške. Mus
solini je izjavil, da je to moral ve
deti, da je lahko storil potrebne 
korake zaradi eventualnega prese
nečenja s strani Franclje.

Napadalni načrt proti Češkoslo
vaški je predvideval vojno na 
dveh bojiščih. Glavna pozornost 
ja bila obrnjena proti jugozahodu. 
Sokrivda Keltela in Jodla je po 
mnenju ameriškega tožilca Alder- 
mana pri -teh sramotnih pripravah 
jasna.

sZloiini proti miru*
S ponedeljskim .zasedanjem je 

bilo zaključeno ameriško obtože
vanje. V torek so nastopili britan
ski tožilci, kl obtožujejo naciste 
♦zločinov proti miru*. Menijo, da 
bo vodja britanskih tožilcev sir 
Artley Shawcross s svojimi po
močniki za obtožbo potreboval tri 
do štiri dni. Dokazal bo nemško 
brezvestno napadalnost proti Polj
ski, čemur so nato sledili napadi 
na Anglijo, Francijo, Dansko, Nor
veško, Nizozemsko, Belgijo, Luk
semburg, Jugoslavijo ln Grčijo. 
Britanski tožilci bodo skupno pred
ložili okoli 180 dokumentov. Med 
njimi bodo tudi Izvirne koplje po
godb, kl «o Jih prekrši# obtožeasi.}.dva. demonstrant*,

■Združenih narodov predloge, ki jih 
vsebuje izdava treh pogodbenikov z 
dne 15. novembra za nadzorstvo nad 
atomsko silo. Upam, da bom zbor
nici lahko v kratkem podal več pod
robnosti o tem važnem vprašanjiTs.

Zanimanje ameriške javnosti za 
vprašanje atomske sile tn zunanje 
politike se je pokazalo na sestan
kih, kl jih je organiziral liberalni 
časopis «Nation». Na njih so slavni 
znanstveniki, gospodarstveniki tn 
novinarji razpravljali o vprašanjih 
atomske bombe. Razprave so se kon
čale včeraj z zaključnim kosilom, 
na katerem sta med drugimi govori
la Eleonora Roosevelt tn Harold 
Laski. V četrtek bo v Madison 
Sguare Gdrden-u sestanek razumni
kov, kjer bodo enako razpravljali 
o vrrašaniu atomske bombe. Med 
drugimi bosta govorila trgovinski 
minister Walace in britanski znan
stvenik Jviian Huxley.

AmeriSko zunanje ministrstvo je 
objavilb, da so Panama, Abesinija, 
Bolivija, Venezuela, Gvatemala in 
Norveška odobrile listino Združenih 
narodov. S tem se je Število naro
dov, ki so predložili odobritev, zvi
šalo na 45.

Priprave za grške volitve
Prihod 800 civilnih In vojaikih zavezniških 
opazovalcev - Žlani organizacije „EAM„ v Lon
donu dolle policijo In oblasti reakdonarstva

Atene, 8. decembra 
Grški ministrski predsednik The- 

mistokles Sophoulis je v ponedeljek 
zvečer izjavil, da bodo volitve v 
Grčiji 31. marca.

Prvotno e<V bile volitve pred
videne za 28. januar, po nasvetu 
britanskega zunanjega ministrstva 
pa so jih preložili na marec.

Združene države, Velika Britanija 
in Francija bodo poslale misije, ki 
bodo nadzorovale volitve. Grški zu
nanji minister Sophlanopoulos je 
izjavil, da bo v kratkem prišlo v 
Grčijo 800 civilnih in vojaških z 
vezniških opazovalcev. Vesti iz 
Londona pravijo, da so nekateri 
'člani levičarske organizacije EAM, 

so prišli v London, da hi poro
čali o položaju v Grčiji, izjavili, da 
so jetnišnice v Grčiji polne jetnikov 
in da se aretacije nadaljujejo, ker 
so «zakonite oblasti in policija 
sestavljene iz reakcionarnih ele
mentov,* Delegacija BAM-a je po
leg tega izjavila, da je grška vojska 
monarhistična, toda Sophoullsova 
vlada v vrstah vojske brez dovolje
nja vojaških misij in britanske po
licije v Atenah ne more izvesti 
sprememb. Takšno dovoljenje »o 
namreč do zdaj odklonili.

Voditelji zavezniške misije, kl 
imajo nalogo opazovati grške vo

litve, so podali v ponedeljek slede
čo izjavo:

«Clanl zavezniške misije, ki so 
prišli pretekli teden v Grčijo, so se 
posvetili sestavi delovnega načrta. 
Sestavljajo skupine opazovalcev, ki 
bodo odšle v vsa volivna središča, 
da se prepričajo o stanju voHvnlh 
listin in o volivnih pripravah. 
Upajo, da bodo lahko pravično opa
zovali volitve*.

Namen misije je, da ostane 
vsem strogo nevtralna ln neodvis
na ter da stori vse, kar je potrebno 
za jamstvo sestave grškega parla
menta, kl naj bo demokratično 
izvoljen.

Misija, ki se zaveda nujnosti 
čimprejšnje vzpostavitve normal
nega političnega ln gospodarskega 
stanja v Grčiji, živo želi, da ne bi 
nastale pri volitvah zamude.

EAM odklanja podporo 
tudi novi vladi

Glavni izvršni odbor organizacije 
EAM, zveza levičarskih elementov 
pod komunističnim vodstvom, 
sklenil, da preklicuje podporo, ka
tero Je obljubil novi vladi. Svoj ko
rak utemeljuje t tem, češ da ni vla
da izvedla splošne amnestije, očistila 
državno upravo in preuredila vollv- 
ne Imenike.

V ŠPANSKIH MESTIH
Povorke ..rdečih čepic" * pristašev princa Ksaverlja 
Uradna poročila se no strinjajo z zasebnimi vestmi

Madrid, 5. decembra 
Iz Vrftencije in Pamplone pri

hajajo poročila o monarhističnih 
demonstracijah. Ob priliki prazni
ka sv. Frančiška Ksaverija Je v 
Pamploni, središču karllstov, ko 
rakalo po ulicah na tisoče monar
hističnih trdečih čepic*, pristašev 
•bourbonsko - parmskega princa 
Ksaverija. Karlisti so tradicionalna 
stranka, ki ne priznava Don Juana 
za pretendenta na španski prestol.

Uradno poročilo o incidentih, ki' 
so se pripetili, pravi, da sta bila 
ranjena dva policijska agenta ln

Po uradnem poročilu se je de
monstracij udeležilo samo 400 
ljudi, večinoma pristašev Don 
Juana, ki so prišli iz Barcelone ln 
iz drugih mest z namenom, da bi 
izzvali nerede. Streljanje se je pri
čelo, ko je policija ukazala, naj de
monstranti izpraznijo trg Castillo.

Druga poročila pa pravijo, da je 
bilo ranjenih devet agentov in štir
je demonstranti. Niso Se ugoto
vili, ali so Incidente povzročili prt*, 
timonarhistični elementi ali gre 
samo za nasprotje med pristaši 
Don Juana in pristaši princa Ksa-

1 TURČIJA
Turško vlado, piše posebni do- 

doplsnik londonskega »Timesa*, 
so v zadnjem Času v Turčiji ln po 
svetu precej ostro kritizirali.

Sovjetski tisk in radio je nekaj 
časa ostro in sarkastično napadal 
turske politične ustanove in poli
tične osebnosti, ki sta jih imeno
vala fašiste ln reakcionarje. Bal
kanski tisk in radijske oddajne po- 
Istaje v Beogradu, Bukarešti in So
fiji, ki so ped sovjetskem nadzor
stvom, so delale Isto, z jasnim na
menom, da spravijo turško vlado 
v slabo luč. Tudi v Turčiji sami se 
Je pojavilo gibanje, ki je precej 
obsežno in katero zahteva demo
kratične reforme v skladu z nače
li listine Združenih narodov.

Zahteva po širši in neposrednejši 
udeležbi ljudstva v vodenju javnih 
poslov, je posledica globokih izpre- 
memb, ki so nastale v družbenem 
ustroju turške republike v zad
njih 22 letih. Pod otomanskim ce
sarstvom so bili Turki razdeljeni 

dva razreda: v kmete in vodeči 
razred uradnikov, ki so mu pravili 
tudi razred »efendijev*. Le-tl so 
imeli pod svojim nadzorstvom vso 
upravo in vojsko. V Turčiji sko

draj ni bilo srednjega stanu. Trgo
vina na veliko in na drobno, in
dustrije, banke, svobodni poklici in 
celo usposobljeni delavci ,**» vse to 

bila domena tujcev ali pa tur
ških podanikov, kl niso bili Turki.

Odprava kapitulacij (t. j. med
narodnih dogovorov, po katprih so 
imeli Evropci privilegiran položaj) 
in izguba velikih delov turškega ce
sarstva sta omogočili Turkom, da 
so se začeli zanimati za trgovino 
in svobodne poklice. Prav kmalu 
so nadomestili veliko število tuj
cev in danes ima Turčija srednji 
stan, ki je tvarno dobro podprt in 
ima tudi velik vpliv V turškem 
javnem življenju. Vsi ti uspešni 
trgovci, bančniki, Zdravniki, odvet
niki, inženirji in mehaniki so lju
bosumni na izključno In preveliko 
moč «efendijev» ter zahtevajo z 
vedno večjo vztrajnostjo večjo In 
uspešnejšo udeležba v političnem 
življenju Turčije.

Kmetje predstavljajo okoli tri 
četrtine turškega prebivalstva. 
Vztrajni, delavni in pametni — če
prav te pameti ne kažejo rade 
volje, so turški kmetje v tej vojni 
obogateli. Niso se dos'ej še poiz
kušali organizirati v posebno poli- 
litično stranko, čeprav včaat ne
godujejo zaradi različnih težav. 
Turški kmetje nimajo politične or
ganizacije. kakršno poznajo kmet
je v večini balkanskih, držav. Mo
rebiti bodo to nekoč ustanovili, ka
dar jim bodo izpremenjene politič
ne prilike to dopuščale.

Razvoj turških Industrij -Je med 
vojno zelo zvišal število delav
stva. Od Ukinitve starih turških 
cehov niso bili turški delavci stro
kovno organizirani, vendar lahko 
ustanovitev novega ministrstva za 
delo pomen), da bi znalo priti do 
nove socialne zakonodaje in celo 
do ustanovitve sindikatov. Komu
nistična propaganda je tudi v 
Turčiji precej živahna, toda nemo
goče je danes presoditi, kakšen 
vpliv ima na turškega delavca.

Zahteva po demokratizaciji jav
nega življenja v Turčiji bo ver
jetno privedla do izveatnih izpre- 
memb, vendar ni še mogoče uga
niti, kako daleč bodo te reforme 
šle. Poizkušali so ustanoviti nekaj 
novih političnih strank, vendar 
doslej še ni kontnih uspehov.

Sedanje gibanje za demokratič
no reformo gre v glavnem proti 
privilegiranemu položaju edine do
voljene turške politične organiza
cije, «Ljudske stranke*. Kemal A- 
taturk Je stranko ustanovil lete 
1922 kot sredstvo za izvajanje 
svojih reform. Sedanji predsednik 
turške republike Inonli mu je po 
smrti sledil kot predsednik stran
ke. Od tedaj se je uveljavila na
vada, da mora biti predsednik re
publike tudi predsednik stranke. 
Podpredsednik stranke je bil vsa
kokratni ministrski predsednik. Na 
te način je stranka imela izključ
no moč v državi In privilegij pol
uradnega položaja. Njeni agenti 
nadzorujejo državne uradnike pri 
delu, da bi bilo v skladu s stranki
nim programom.

V zadnjih 22 letih je bilo več 
poizkusov ustanoviti opozicijo, to
da vsi so propadli, ker se jim je 
uprla edina uradno dovoljena 
«Ljudska stranka*. Zadnji poiz
kus je naredil lete 1930 Fethi O- 
kyar, bivši ministrski predsednik 
in poznejši veleposlanik v Londo
nu. Ustanovil je liberalno stranko, 
s programom, ki je bil nasproten 
vedno rastočemu nadziranju drža
ve nad narodnim gospodarstvom. 
Okyar je bil osebni prijatelj Ata- 
tiirka in je zato rajši razpust« 
svojo stranko, kakor da bi se spu
stil v odprti boj proti njemu in 
njegovi stranki. Od tedaj »Ljudska 
stranka* ni imela pravega na
sprotnika. Lete 1935 so osnovna 
načela »Ljudske stranke* vnesli v 
tprško ustavo.

Gibanje, kl se je pred nekaj me
seci pojavilo in kl zahteva demo
kratizacijo turškega javnega živ
ljenja, ni omejeno samo na nar 
sprotnike »Ljudska stranke*. Ne
kateri člani stranke, ki niso za
dovoljil U strankino železno disci
plino, sgbtevajo pravico, da »e lah
ko javne razlikujejo o4 sodelavcev 
v stranki — predvsem v razlaganju 
strankinega programa,

ŽUfcdAUevMjde flgihodnjlč).
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KULTURA
NAKODNO GLEDALIŠČE:

D. Nicodemi, “Scampolo,,
(Premiera 3. deo. 19-45)

Za dvema slovenskima dramati
zacijama je vprizorilo gledališče Ni- 
codernijevo veseloigro zScampolo*. 
Vprizoritev je doživela lep uspeh., 
kar ne pripisujem toliko kvaliteti 
dela, kakor dejstvu, da je dobilo 
občinstvo igro, kakor si je pred
stavljalo, da mora igra biti: nič 
projekcij, nič lektorjev — zastor in 
živo življenje je zadihalo na odru.

zSoampola* poznajo le slovenski 
odri pod imenom zPostržek*. Nič 
novega ni v njem, zgodba je po
vsem preprosta:

V pusto, naveličano iivljenje mle- 
nirja Saochija, ki livi z neko len- 
sko, stopi naenkrat otrok s ceste, 
Scampolo. To dekle je samo in brez 
dobrih ljudi, ki bi skrbeli zanj. Sa
mo Hvi svoje iivljenje. Sredi uma
zanega sveta hodi, ga vidi, a gre 
nad njim in ostane lepo, dobro in 
plemenito. V tem otroku ni laži in 
hinavščine — laie, če mu je teilco 
priznati, da je naredilo nekomu do
bro. Kar ima v srcu, ima na jeziku.

Ljudi, naveličane vsakdanjega 
melčanskega iivljenja in ugodja, 
vabi s čudno silo ta ne po tvor j ena 
preprostost za seboj. Naenkrat vidi 
samo Scampola inienir Sacchi, oča
ra njegovega prijatelja Beminlja, 
pritegne neznanca na cesti... In 
Scampolo obstane ob inženirju. V 
dekletovi notranjosti se je nekaj 
čudelno spremenilo. V dolgih nočeh 
te uči Scampolo pisati tn brati, da 
bosta z Sacchijem pisala eskupno 
knjigo življenja*, kot pravi inienir.

Moč, drame ni morda v njeni teh
nični zgradbi, v njeni rasti in no
tranji dramatičnosti, pač v tem, da 
je avtor ujel in zajel preprosto, 
vsakdanje iivljenje, da je pokazal 
lepoto in bogastvo preproste .dule, 
ob kateri se ustavi pokvarjenost, 
razvajenost in ponos. Dramatik je 
izoblikoval in postavil pred nas ti
sto tiho, a močno Iivljenje, ki nas 
prenovi tn očii&uje. Komedija je 
razgibana, toda tudi v situacijski, 
niti v besedni komiki ni njena vred
nost, čeprav beseda olivlja delo. Naj- 
večja lepota dela je v smislu Soam- 
Volovega Iivljenja, ki se gledalcu v 
tolikih primerih povsem pribUla, 
prevzame njegovo notranjost, ga 
dviga in vodi ter daje moči In no
tranje opore.

Zato se mi ne zdi odveč, da je 
prlllo delo na slovenski oder. Re- 
liral je Ferdo Delak, ki je dal pred
stavi lahkotni tempo in je obdrldi 
ravnovesje tematike in ideje z zu
nanjimi igralskimi tn scenskimi iz
razi. Pazil je na izgovarjavo, ki je 
bila, razen nekaj izjem (posebno v 
kvaliteti tn. kvantiteti vokalov) za 
začetek dobra. In predvsem: prvič 
je za Uvela v tej dvorani čista gle
dališka umetnost, prvič je bilo ču

titi skrivnostno silo, ki je s svojo 
močjo priklepala gledalca na oder. 
Tega pri prvih dveh predstavah (e 
ni bilo čutiti. Tudi pri Soampolu 
ne ves čas, a pri nekaterih prizorih 
popolnoma.

Seveda so k uspehu predvsem 
prispevali igralci. Bila je to goto
vo najboljša zasedba, ki jo moremo 
imeti v Trstu. Naslovno vlogo je 
igrala Vladola Simčičeva. Izobliko
vala je izredno dognano podobo ti
hega in odkritosrčnega dekleta. 
Moč njenega igralskega izraza je 
sploh v naravnosti, preprostosti in 
enostavnosti. Zato ji je bil Scam
polo zelo blizu. V prizorih, ko Scam
polo odkriva do tedaj neznatna ču
stva, ko najgloblje doiivi ljubezen 
in jo med solzami in hrepenenjem 
izpoveduje, takrat najbolj prepri
čuje. Rado- Nakrst je v inlenirju 
Saochiju podal iivo podobo sodob
nega človeka, ki ga je iz otopelosti 
dvignil larek lepote. Nakrstova 
igralska sila je v dognanosti nje
govih likov, v kulturi govora in v 
neprisiljenem nastopu. Zato je tudi 
vso teio igre, ki jo je nosil v pred
stavi s Scampolom, zelo dobro relil. 
Njegovega prijatelja Beminija je 
igral Modest Sancin. Tudi ten podo
ba je živa in močna, kakor jo pač 
more postaviti na oder najbolj H 
igralec. Po letih svojega delovanja 
v operi se je Sancin spet vrnil v 
dramo, kjer je le postavil lepo Šte
vilo najboljših postav. Ema Star
čeva je morda tu pa tam nekoliko 
preizrazita, premočna posebno v 
govoru, a sicer je njena Franca do
bra zamisel in bogata postava. An
gela Sancinom je ustvarila zelo 
simpatično mlado gospo, ki ima 
morda včasih le v govoru malo pre
več zanosa, a je vendar to lepa tn 
Um Emilija. Neznanca je v krepkih 
potezah izoblikoval Stane Raztresen 
In je tako, s svojo sicer manjSo vlo
go, mnogo doprinesel k uspehu igre. 
Tudi Ivan FiSer je kot natakar Egi- 
sto dobro reSil svojo nalogo. In Ko
sičev Oiglioli je preprost in dober 
učitelj, človek majhnih zahtev in 
velike dobrote. Igralec je v njem 
popolnoma zaiivel.

Moderno sceno je stilno reSil Jože 
Cesar. Z enostavnimi in skromnimi 
sredstvi je postavil okvir in opremo 
in kljub skromnosti ni iluzija trpe
la. Morda bi bil edino v drugi sceni 
reSil prostor v toliko drugače, da 
ne bi bil leUSča Beminija pomaknil 
tako v ozadje, posebno Se, ker je tre
ba upoštevati neakustično dvorano.

Lepo predstavo Soampola glejmo 
tedaj predvsem kot hoSček prirodne- 
ga, nepokvarjenega, tihega in lepe
ga življenja, ki nas dviga, očiičuje 
m morda vlim tihega hrepenenja.

p. j. p.

ZDRAVSTVO
IZVOZ PENICILINA 

IZ ZDRUŽENIH DRŽAV
Ministrstvo za trgovino Je izjavi

lo, da so uvedli »pet posebno oseb
no dovoljenje za izvoz penicilina.

Z izvozom penicilina so pričeli 
meseca junija 1044 in za ta izvoz 
je bilo do 1. septembra 1045 potreb
no posebno dovoljenje.

Sedanja omejitev, ki jo je pri
poročala uprava za civilno proiz
vodnjo, je bila potrebna med dru
gim tudi zaradi zmanjšanja pro
izvodnje penicilina.

ZDRAVSTVENA POMOČ 
ABESilNIJI

Te dni bo odpotovala v London 
komisija ustanove UNRRA, ki je 
sestavljena iz 10 članov in ima na
logo, da prične z načrtom za 
zdravstveno In vzgojno pomoč Abe- 
staijl. Po tej Izjavi je ustanova 
UNRRA opozorila, da je Abeslnija 
kljub temu, da je v seznamu držav, 
ki so bile napadene in ki nimajo 
možnosti, da bi plačale pomoči 
ustanove UNRRA, edina država, 
kjer ni pomanjkanja živeža,

NOVI NAČIN ZDRAVLJENJA 
SLABOKRVNOSTI

Dr. Tom D. Sples, profesor na 
medicinski fakulteti vseučilišča v 
Cincinnatiju, je odkril nov način 
za zdravljenje štirih vrst slabo
krvnosti.

Dr. 3pies je izjavil, da je odkril 
skupno s svojimi sodelavci vpliv, 
ki ga ima sintetična karbolna ki
slina na rdeča krvna telesca, ter 
trdi, da je novi način mnogo uspeš
nejši od dosedanjih načinov zdrav
ljenja slabokrvnosti. Sintetično 
karbotno kislino je mogoče zaužiti, 
ali pa jo je dati doloiku potom 
injekcije. Po mnenju dr. Spiesa je 
novi način zdravljenja zelo učin
kovit pri hudi slabokrvnosti, na
dalje, slabokrvnosti, povzročeni med 
nosečnostjo, zaradi slabe prehrane 
in pri slabokrvnosti, ki jo povzro
ča bolezen pallagra.

TRŽAŠKA KRONIKA
Miklavžev praznik

Na Slovenskem je iMiklavi* praz
nik otrok. Prvotno miklavževanje 
se je marsikje ohranilo do današ
njih dni. Bilo je preprosto, a toliko 
lepSe in spodSbudnejSe, StarSi so že 
dolgo pred Miklavžem opominjali 
otroke, da morajo biti pridni in 
ubogljivi, in da morajo moliti, ker 
sveti Miklavž vse poslala.

Otroci so dobro vedeli, da bo 
«krampus», kakor so mu nekdaj 
rekli, zarožljal z verigo in poredne- 
ie odpeljal s seboj. Na večer pred 
Miklavžem so nastavili na okna 
Škornje, skledice, klobuke, peharje 
in druge posode ter nestrpno pri
čakovali, kaj jim bo Miklavž pri 
nesel. Navsezgodaj zjutraj so hiteli 
gledat in preštevat svoje darove: 
jabolka, suho sadje, orehe, strd, po
tice tn drugo, včasih pa je bil v ja
bolko potisnjen tudi kak krajcar. 
Za poredneže je postil Miklavž Šibo, 
vtaknjeno v repo. To Šibo so 
morali otroci poljubiti, starSi pa so 
jo zataknili za tram. Preden so bili 
otroci tepeni in po tepežu so jo 
morali vselej poljubiti.

«Miklavževanje» pa je v darvaSnji 
dobi kaj različno. NajlepSe miklav
ževanje je pač tisto, ki je samo za 
otroke. Miklavž jih pride obiskat 
v domačo MSo ter jih izprala ter 
obdaruje; s parkeljnom jih postra- 
H; v vsakem primeru pa mora biti 
miklavževanje vzgojno. Ce pa ne 
pride Miklavž domov, kar ni povsod 
izvedljivo in je zvezano s preveliki 
strolki, naj otroci samo nastavijo 
posodo in naj bodo obdarovani, za 
grdobije pa kaznovani.

Za otroke je to vedno najlepH 
praznik. Zato moramo posebno zdaj, 
po prestani vojni, ko je spomin 
na običaje ob prazniku Miklavža 
zaradi pomanjkanja že skoraj 
zamrl, tega spet oživeti, da bodo na- 
Si otroci spet uživali tisto neskalje
no, starejSim le nepoznano srečo.
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Omejitve odgovornosti
državnih železnic pri prevozih blaga

V sedanjih okoliščinah je po
trebno, da se uvedejo določene 
spremembe obstoječih zakonov 
glede odgovornosti državnih že- 
leznlo pri prevozih blaga v tistem 
delu Julijske krajine, ki ga uprav
ljajo zavezniške sile, zato je ZVU 
izdala naslednji ukaz st. 27:

Riztko Izgub. Kljub določbam, 
ki jih vsebuje Kr. zak. odlok z dne 
25. januarja 1040, št. 9, uza
konjen dne 13. maja 1940, št. 874, 
bodo »11 prevozi blaga po državnih.' 
železnicah v mejah ozemlja Ju
lijske krajine Izključno na rlzlko 
pošiljatelja tega blaga, dokler ne 
bo konec vojne uradno razglašen.

Domneva, kadar manjka dokaz. 
Glede blaga, čigar prevoz po dr
žavnih železnicah je bil v mejah 
ozemlja naročen in (ali) oprav
ljen v dobi od 1. januarja 1943 do 
vključenega 9. novembra 1945, bo 
veljala domneva — dokler kdo ne 
poda nasprotnega dokaza — da 
•naslednja izvira iz višje šile:

a) poškodba ali delno ali popol
no uničenje blaga;

b) zamuda pri dviganju blaga ali 
dejstvo, da blago sploh ni bilo 
dvignjeno;

c) dejstvo, da niso bile upošte
vane časovne omejitve gjlede pre
daje, kakor določajo členi 25, 53 
in 56 Kr. zak. odloka z dne 25 
januarja 1940, št. 9,

Podaljšanje roka za reklamacije. 
Do uradne razglasitve, da je vojna 
končana, se rok, ki je dovoljen 
upravi državnih železnic na ozem
lju za obravnavo reklamacije o 
prevozu blaga, preden se o njej 
lahko začne postopek, podaljša od

120 dni, kakor določa obstoječi za
kon, na 180 dni.

Obseg tega zakona. Določbe tega 
zakona se nanašajo tudi na pre
voz blaga po. železnicah, v mejah 
ozemlja, ki so dovoljene zasebni 
Industriji ter se je treba ravnati 
po pravilnikih, pogojih ter pristoj
binah, ki veljajo za državne že
leznice.

1 GOSPODARSTVO
Tajnik britanske strokovna zve

ze, \Valter Cltrine, zahteva 5 
dnevni delavni teden, ki bo štel 
skupno 40 ur.

800 ladij Imajo Združene države 
se vedno v službi drugih zavezni
ških držav. Od teh ima 400 An
glija, 124 Sovjetska zveza in osta
lih 76 ostali Združeni narodi. Ladje 
je ameriška vlada posodila na pod
lagi zakona o posojl in zakupu.

ForJržavljenje rudnikov bodo raz
širili po izjavi ministra Herberta 
Morrisona tudi na promet elek
trarne in plinarne.

Gradbeni oddelek ameriškega 
trgovinskega ministrstva je v svo
jem zadnjem poročilu o industriji 
javil, da za leto 1946 predvidevajo

izdatek dveh milijard dolarjev za 
zgraditev 475.000 novih stanovanj, 
Ta vsota je trikrat večja od vso
te, ki so jo Izdali v ta namen 
1945.

Trgovinsko pogodbo so sklenile 
Združene države in Bolgarija. Bol
garija bo izvažala tobak, Združene 
države pa volno, zdravila, Čevlje, 
železo, baker in kemijske proiz
vode.

V državnih tiskarnah v Rimu, 
Novarl in Bergamu tiskajo dnevno 
za 7 milijonov lir novih bankov
cev, s katerimi bodo nadomestili 
bankovce, ki so zdaj v prometu. 
Preteklo bo se več mesecev, pre
den bodo mogli nadomestiti ves 
današnji promet.

Nepozabni «Sejk»
Se devetnajst let po smrti Rudolfo 

Valentino nima miru
Brat in nečak umrlega /Umskega 

igralca Rudolfa Valentina, katerega 
ime te vedno ni pozabljeno, sta mo
rala v zadnjem času spet nastopiti 
v obrambo svojega pokojnega so
rodnika, Topot sta morala odločno 
odkloniti zahteve, ki jih je postavila 
mana lepotica M ar ion Benda. Trdi
la je namreč, in v zvezi s tem po
stavljala seveda tudi denarne zah
teve, da je tretja t Sej kova* žena, s 
katero je bil skrivaj poročen in ki 
mu je rodila tudi otroka.

Alberto Valentini, brat nepozab
nega filmskega idola In njegov sin 
Jean sta morala podpisati uradno 
izjavo, da sta s tem odbila zaht-me. 
Marion Benda so ravno prepeljali 
iz bolnišnice te dni na njen dom v 
Santa Monica. Zavlila je bila nam
reč preveliko dozo uspavalnega sred
stva.

Oba Valentina sta izjavila, da je 
življenje Marion Benda v zadnjih 
Mih Se samo po sebi dokaz, da ni 
bila poročena /t Rudolfom.

sRudi se je ločil od svoje druge 
Sene NataSe Rambove avgusta 192 S, 
Novembra je odpotoval v Evropo; 
decembra je prlilo do formalne lo
čitve v Parizu. Popolnoma nemogo
če je, da bi bil Rudolf ob času, ko 
te ni bil ločen od svoje druge lene, 
v New Jersegu le poročen z gospo
dično Benda.z pravita oba Valen
tina.

Oba sta tudi izjavila, da je trdi
tev domnevne Rudolfove lene, da je 
mati njegovega otroka, naravnost 
absurdna. —

Kar fantastično izgledu, če ne
kdo zdaj, po devetnajstih letih, pri
poveduje taksno zgodbo. Ko je Ru
dolf avgusta 1926 umrl, je znalala 
njegova zapuščina okoli en milijon

Tokijska črna borza
Vojaška polloija je v zadnjem 

času Izvršila več racij v Tokiu in 
odkrila zelo razširjeno črno borzo, 
na kateri je bil milijonski denarni 
obtok na dan. Med drugimi so 
aretirali tudi dva italijanska di
plomatska uradnika In nekaj ame
riških vojakov. Oba Italijana so 
aretirali od raciji v tokijskem ho
telu Maronouehi, kjer je Italijan
ski ambasador priredil večerjo na 
Čast generalu Wllloughbyju, načel
niku Mac Arthurjevega poizvedo
valnega oddelka. Prav tako so 
Izvršili racije po raznih skladiščih, 
kjer ao japonski trgovci skrivali 
okradeno blago, ki so jim ga pre
dajali vojaki

dolarjev. Ce bi gospodična Benda 
res bila mati Rudolfovega otrpka, 
bi bili takrat gotovo storila potre
bne korake, dd bi dosegla pzelivnino 
za svoje dete. Tako bi vsaj naredil 
vsak pameten človek*.

Obletnica smrti
Lova Nikolajeviča Tolstoja
Pet ln trideseto obletnico smrti 

Leva Tolstoja so po vsej Sovjetski 
zvezi slovesno obhajal*. Književni 
muzej v Moskvi je priredil vrsto 
zborovanj, posvečenih delu velike
ga pisatelja. Muzej, ki je postav
ljen na postaji Ostapovo, kjer je 
pisatelj leta 1910 umrl, je bil za
radi nemških letalskih napadov ze. 
lo poškodovan. V kratkem ga bo
do prenovili tako, da bo poslopje 
imelo enako zunanjost kot pred 
35 leti.

V Sovjetski zvezi bodo tako šti
rje muzeji posvečeni Tolstoju. O- 
stali trije so Osrednji leposlovni 
muzej v Moskvi, muzej v hiši v 
Moskvi, kjer je Tolstoj živel od 
leta 1892 do 1900 ln končno muzej 
v podeželski hiši v Jasni poljani, 
kjer je Tolstoj preživel večino svo
jega življenja in kjer je tudi po
kopan.

ŠPORT

NOVI SVETOVNI REKORD • 
V METU KOPJA IN KROGLE 
Lena Anoklnova iz Leningrada 

je pri srečanju v Kijevu poeta- 
vjla novo prvenstvo v metanju 
kopja s 48.39 m, ter s tem Iz
boljšala prejšnje svetovno prven
stvo za 1,32 m. Druga je Tatjana 
Sedvrlukova lz Moskve, ki je na 
tekmovanju srednje Azije vrgla 
kroglo 14.89 m daleč ln s tem 
Izboljšala prejšnje svetovno prven
stvo za 51 cm.

Kot je znano, je sovjetska vlada 
preteklega oktobra obljubila poseb
ne denarne nagrade tistim atletom, 
ki bodo izvršili izredne športne pod
vige. Omenjeni dve atletinji bosta 
prvi, ki bosta deležni omenjenih 
daril, ki znašajo 26.000 rubljev, kar 
odgovarja 1.200 angleškim funtom.

HOKEJ TEKMA MED 
S VEDSKO IN ČEŠKOSLOVAŠKO 

Na stockholmskem stadionu so 
v nedeljo odigrali hokej tekmo na 
ledu med reprezentancama Češko
slovaške in Švedske; zmagala je 

* 8:*

Sola za strojno rudarstvo

V Soli za strojno rudarstvo, edini Soli te vrste na svetu, katero 
je britansko ministrstvo za rudarstvo ustanovilo v Sheffieldu, 
si izpopolnjujejo rudarji svoje strokovno znanje v Šestmesečnih 
tečajih, kjer se seznanjajo z najnovejSimi načini strojnega 
rudarstva. Sola ima posebne tečaje za rudarske električne 
mehanike, kopače, strojnike in tehnično uradniStvo. Posebne 
krajSe tečaje prireja Sola za zvečanje strokovne usposobljenosti 
drugih panog rudarskega delavstva. Sola razpolaga z najmo
dernejšimi britanskimi in ameriškimi strojnimi napravami za 
rudnike. Za časa obiska te Sole prejemajo rudarji redno plačo 

pri svojih podjetjih.

Nedovoljena noinja 
vojaikih uniform

(Podpolkovnik J« O. Smufcs je 
v imenu polkovnika Alfreda C. 
Bo-vvmana Izdal ukaz št. 42, ki 
pravi, da ne sme nihče nositi vo
jaške uniforme e^li dela take uni
forme v mejah ' ozemlja Julijske 
krajine, ki ga upravljajo zavezni
ške sile, razen če mu je za to dal 
dovoljenje 13. vojni zbor.

Kršenje tega ukaza bo pred
stavljalo prestopek, ki ga bo ob
ravnavalo Zavezniško vojaško so
dišče.

Dobava plina
ACEGAT javlja, da lahko od 

danes naprej uporabljajo plin sta
novalci zgradb, v katerih so 
uslužbenci ACEGAT-a na novo 
vzpostavili napeljave in ki stanu
jejo v sledečih ulicah ln trgih:

Trg S. Giovannl, ul. Paullana, 
ul. XXX Ottobre, ul. Tivarnella, 
ul. Trento, ul. S. Anastasio, ul 
Valdlrivo, ul. R. Manna, trg Scor- 
cola, ul. Aleardl, ul. Catullo, Largo 
Atacclo, stopnice Belvedere, ul. 
sv. Terezije, ul. Tasso, ul. Valmar- 
tinaga, ul. Arlosto, ul. Gelsominl, 
ul. Leopardi, ul. Quercle, ul. Som- 
nua, ul. sv. Ermakore, ul. Colllni, 
ul. Barbarlga, ul. Marconi, stopnice 
Montlceflo, ul. Rlsmondo, ul. Bono- 
mo, ul. Zanetti, ul. Ltnfe, trg sv. 
Frančiška, ul. XX septembra, ul 
Paduina, ul. Farneto, ul, Bellln- 
zona, ul. Rapicclo, ul. sv. Caharl- 
je, ul. Galilei, largo Santorio, ul. 
Galvanl, ul. Murattl, ul. L. da 
Vinci, ul. Negrelll, ul. Torricelli, 
ul. A. Emo, ul, Calvola, ul. Mon 
tecchl, ul. Veltro in ul. Gavardo.

Izdajanje osebnih izkaznic
Vse osebe, ki si do zdaj še niso 

nabavile novih osebnih izkaznic po 
določenem vrstnem redu, obvešča
mo, da s« jih lahko nabavijo še 
v teh dneh, vključno do 7. dec., 
ln sicer osebe z začetnimi črkami 
od A do M v ulici San Carlo st. 2; 
od torka 4. decembra do petka 7. 
decembra pa osebe z začetnimi 
črkami od N do Z v telovadnici v 
ulici della Valle.

Po tem roku ne bodo več izdajali 
osebnih izkaznic in bo vsak, ki ga 
bodo zalotili brez legitimacije, od
govarjal v smislu ukaza št. 14.

Nadomestki penicilina 
so na razpolago

Polkovnik T. Parr, vodja zdrav
stvenega urada pri Zavezniški vo
jaški upravi je Izjavil dopisniku 
VZN, da še niso poznane vse 
lastnosti penicilina, čeprav je to 
najboljše zdravilo.

Zdravstveni urad Zavezniške 
uprave prejema neprestano prošnje 
za penicilin s strani občinstva, ’ to
da na žalost za zdaj še ni na »vetu 
dovolj zalog tega zdravila, da bi 
ga lahko razdelili tudi civilnemu 
prebivalstvu.

Vsekakor pa zdravniški svet 
po2na tudi zelo dobre nadomestke 
za penicilin: skupino sulfamidov, 
ki so učinkoviti za iste vrste bo
lezni, čeprav delujejo bolj počasi.

Občinstvo naj torej namesto pe
nicilina raje zahteva ta zdravila, 
da ne bo po nepotrebnem razoča
rano, ob odklonitvi prošnje.

Cim. bo penicilina v zadostnih 
količinah na razpolago, bo prebi
valstvo Julijske krajine o tem 
obveščeno po Časopisih in radiu.

Polkovnik Parr je pripomnil, da 
so mnogi zdravniki, ne samo iz 
Trsta, tudi z drugih strani za
sedenega ozemlja priporočili svojim 
pacijentom uporabo penicilina, če
prav vedo, da po zakoniti poti tega 
zdravila ni mogoče dobiti.

Tako početje je treba grajati, je 
rekel polkovnik Parr, ker ni v 
skladu s predpisi o stanovski dl 
sclpllni, prebivalstvo naj ne upo
števa takih nasvetov, ki bi jih 
morda dobilo.

Podgane ne prenašajo 
nalezljivih bolezni

Neki dopisnik VZN je obiskal 
častnika, ki vodi zdravstveni odsek 
Zavezniške vojaške uprave ln pro
fesorja Miillerja, člana prirodo- 
•pisnega muzeja v Trstu, ki sta oba 
izjavila, da je boj proti podganam, 
ki so ga pričali na tržaške« jjod- 
ročju, dosegel popolen uspeh.

V zadnjih štiridesetih dneh so 
nastavili približno 43 tisoč zastrup
ljenih vab in število na ta način 
uničenih glodalcev znaša okrog 15 
tisoč. Nadalje so ujeli 249 ži
vali v pasti; 46 mrtvih podgan ao 
bakteriološko pregledali.

Ta pregled je dal negativne re 
zultate. Dejansko v podganah, ki 
so jih ujeli na tržaškem področju, 
niso nttšli nobene sledi o kaleh 
kuge ali kake druge nalezljive bo
lezni.

Povpraševanja po 
pogrešanih osebah

Policijske oblasti v Julijski 
krajini želijo izvedeti, kje »e tre- 
notno nahajajo »podaj navedene 
osebe. Kdor koli je videl katero 
izmed teh oseb, za katere je na
veden dan izginotja, je zaprošen, 
naj nemudoma obvesti C. I. D. pri 
glavnem policijskem poveljstvu v 
Trstu (telefon 4641).

Enrico Gianoini iz Trsta, star 19 
let, zadnjikrat so ga videli 23. 
maja 1945. Federlco Mayer, iz Mi
lja, zadnjikrat so ga videli 8. no- 
vembfa 1945. Em lila Carli, iz Mi
lja, zadnjikrat so jo ridell 8. no
vembra 1945. Inž, Izidor Martinjak, 
iz Trsta, ulica Carpacclo 12, zadnji
krat so ga videli 24. oktobra 1945. 
Dr. Ivan Martelanc in soproga, iz 
Trsta, ulica Buonarotti, zadnjikrat 
so ju videli 26. oktobra 1945. Nl- 
cold Grant, jz Trsta, zadnjikrat so 
ga videli junija 1946. Edoardo Gra
nit«, iz Sv. Križa (Trsta), zadnji
krat so ga videli junija 1946. An
ton živec, iz Sežane, zadnjikrat so 
ga videli maja 1945.

Slovensko Narodno gledališče
Danes avečer ob 20. uri bo v 

dvorani Časa Portuale predstava 
Jurčič-Delakovega »Desetega brar 
ta». Vstopnice po 60, 40 ln 20 lir 
so naprodaj pri vratarju v Časa 
Portuale.

GORICA

Uporaba električnega toka
Zaradi varčevanja, z električnim 

tokom je bilo prepovedano upo
rabljati električne peči. Ker pa se 
je začasno stanje Izboljšalo, je ta 
omejitev začasno ukinjena.

Prepražen beg 
14 Kaznjencev

V soboto zjutraj je gospodinja. 
Sablanl, ki stanuje v ulici Madon- 
na del Mare, poklicala na pomoč 
dva gasilca A. Varilisa ln T. Can- 
delarija, ker je slišala nenavadne 
udarce proti steni njenega stano
vanja.

Ko sta prišla, so vsi slišali 
Bumljive udarce ob steno, ki so bili 
slišati, kot da bi nekdo rušil zid. 
Posebno je bila zadeva sumljiva, 
ker so udarci prihajali iz »meri, 
kjer »o v ulici Tigor sodni zapori. 
Gasilca »ta takoj odšla v sodne 
zapore ln opozorila jetniške straž
nike, ki so »e takoj ipodali na 
.pregled celic. Res so v eni Izmed 
njih, kjer je bilo 14 kasnjenoev, od* 
krili poskus pobega, ki so ga pri
pravljali s pomočjo nekaj zeležnth 
predmetov, ki so jih priredili za 
kopanje. V zidu so bili »kopali 
35 cm široko luknjo, ki bi jih bila 
pripeljala, da je niso pravočasno 
odkrili, v drugo nadstropje stano
vanja, ki meji na jetniSnico v ulici 
Madonna del Mare. Kako je prišlo 
železje, ki »o ga skrivali drugače 
pod slamnjačami, v celico, je ve
lika uganka.

Nove telefonske govorilnice
Te dni je postavila družba Tel- 

ve Javni telefonski govorilnici v 
Mosl in Koprivi. Prva je v gostil
ni Braidot, druga y Koprivi v 
gostilni Roset.

Nove uradne ure
Z odlokom Pokrajinskega »veta 

so z včerajšnjim dnem uvedli v 
Gorici po vseh javnih uradih nov« 
uradne ure: od 8.30 do 12.80 in 
od 16. do 17.30 ure.

Andrejev semenj
Slabo vreme že od ponedeljka 

dalje ovira Andrejev semenj, da »e 
ne morejo razvijati kupčije kot bi 
prodajalci in drugi želeli. Za jutri, 

četrtek, ko je tržni dan, priča
kujejo več kupcev, in sicer tudi z 
dežele.

Umor 26 letne lene 
v Dutovljah

Na poljih pri Dutovljah so od
krili truplo Antonije Brundole, ki 
je bivala v vasi. Truplo žrtve, ki je 
imelo sledove strelnega orožja, je 
zavezniška vojaška policija pre
peljala v Trst, kjer so ga položili 
v mrtvašnico, kjer leži na razpo
lago sodnim preiskovalnim obla
stem.

Nočni vlom
Ko se je preteklo noč zbudila 

Marija Deghiggi, je začula čudne 
in nenavadne glasove v svojem 
stanovanju. Ko je pogledala okoli 
sebe, je zagledala neznanca 
krinko na obrazu in revolverjem 
v roki, ki je stal pred njo. Pre
strašena žena je zakričala in vlo
milec je pobegnil. Četudi jo je ta
ko hitro popihal, je lastnica stano
vanja vendar takoj sumila, da Je 
b:l namen njegovega obiska vse 
kaj drugega, kot da bi jo samo mo
til pri »panju in jo prestrašil. Pri 
pregledu stanovanja je ugotovila, 
da je vlomilec odnesel zavese 
oken in večjo količino opreme, ka
tere vrednost ceni na 60 tisoč lir.

Razdeljevanje drv 
na nakaznice

Danes se bo pričelo za potrošni
ke tržaške občine prvo razdelje
vanje drv na posebne nakaznice, 
ki so jih razdelili po hišah.

Ta drva bodo dobili izključno 
samo tisti, ki nimajo plina. Za 
vsako osebo je določeno 15 kg 
drv. Drva je mogoče dobiti na 
posebno nakaznico, ki daje pravi 
oo na toiikBen obrok drv, ko- 
likršno je število družinskih čla
nov, kakor je jasno naznačeno na 
odrezkih, ki j Ib ima vsaka na
kaznica. |

Ko bodo potrošniki dobili -prvi 
obrok drv, bodo izročili za to^ do
ločen odrezek. Kakor je označeno 
na listku, ki so ga izročili vsaki 
družini pri razdeljevanju nakaznic, 
je mogoče dvigniti drva pri vsa
kem prodajalcu v sedežu ali 
okrožju, kamor spada družina.

Prodajna cena drv znaša za po
trošnike 520 lir za stot.

PREHRANA
Razdeljevanje piškotov otrokom. 

Od jutri dalje lahko nabavijo pri
zadeti za otroke od 0 do 4 let 
piškote v nadomestilo za kruh, in 
sicer na deset krušnih odrezkov.

Izdajanje tobačnih izkaznic
Nadaljujejo z izdajanjem to

bačnih nakaznic, in sicer osebam 
z začetnimi črkami M in N. 
Uradne ure za stranke so od 8. 
do 12. in od 15. do 18. ure.

Mlklavl prihaja
Slovenski otroci bodo sprejeli 

»v. Miklavža v Verdijevem gleda
lišču danes 5. decembra ob 4. url 
popoldne s pravljično glasbeno 
igro v treh dejanjih »Miklavž prf- 
haja». Vstopnice in darila spreje
majo pri blagajni gledališča. 

Ponovitev glasbene igre jutri v 
četrtek 6. decembra od 16. uri.

Neva cana masu
Komisija sestavljena na Pred- 

»edništvu področja, Je na »vojl seji 
30. novembra določila naslednje 
cene za meso, ki bodo veljale od 
6. decembra:

Za Gorico: goveje meso ■ 25% 
kosti: prvi del 240 Ur za kg, drugi 
del 200 Mr za kg, stegno 300 lir 
za kg.

Telečje meso s 30% kosti; prvi 
del 250 Ur za kg, drugi del 220 Ur 
za kg, stegno 320 Ur za kg.

Občinam v pokrajini se cene 
znižajo za 10 Ur pri kg.

Razdeljevanja drv
Zbornica za trgovino in in

dustrijo sporoča, da bodo v četrtek 
začeli razdeljevati drva na odrezke 
«N» nakaznic za goriva. Na rdečo 
nakaznico bodo potrošniki dobili 
80 kg, na zeleno nakaznico 140 kg 
in na rjavo nakaznico 200 kg drv.

Drva morajo biti dvignjena v 
teku meseca decembra in so jim 
določene naslednje cene: v polenih 
po 1 m 260 Ur za stot, žagana 
285 lir za stot, žagana in razseka 
na drva 316 lir za stot.

Prijava češkoslovaških 
vrednostnih panlrjev

Češkoslovaško poslaništvo v R 
mu poziva vse imetnike, českoslo 
vaških vrednostnih papirjev, ka 
kršnega koli državljanstva, naj 
prijavijo in polože v teku desetih 
dni ob dneva objave tega , poziva 
pri češkoslovaškem poslaništvu v 
Rimu ali pri konzulatih vred
nostne papirje, ki jih imajo.

Nadalje morajo vsi imetnik: 
hranilnih knjižic, tekočih računov 
in zarovalnlh polic bančnih in za
varovalnih zavodov, s sedežem na 
češkoslovaškem ozemlju, prijavit 
zgoraj omenjene vrednosti pr 
Češkoslovaškem poslaništvu ali pri 
konzulatih v Italiji.

RADIO

Četrtek, 6. decembra
7 glasba za dobro jutro; 7.15 

»lov. vesti; 7.30 lati. vesti; 7.55 
pestra jutranja glasba; 10 prenos 
iz Vidma; 12.35 predavanje v slo
venščini; 12.45 slov. vesti; 13 ital. 
vesti; 13.15 reproducirana glasba;
13.30 glasba po željah; 14 preda
vanje; 14.15 pregled vesti; 14.20 
plošče; 16 prenos iz Vidma; 18 
operetna glasba; 18.30 orkester Nl- 
celli; 19 klavirski koncert - stiri- 
ročno (slov.); 19.15 slovenščina za 
Slovence; 19.30 plesna glasba; 20 
slov. vesti; 20.15 ital. vesti; 20.30 
Anny Helm Sbisč; 21 komedija;
22.30 večerna glasba; 23 Ital. vesti; 
23.10 slov. vesti; 23.20 nočno za
bavišče.

Glavni urednik: 
PRIMOŽ B. BRDNIK 

Izdaja A. I. S.

SINE 2.

UMORJENI MORILEC
(Detektivska zgodba)

Garry je ostal sam. Med grmov
jem je odšel na zadnjo stran hiše 
in se splazil skozi okno v pritličje, 
Kljub temu, da je Imel V žepu 
ključ vežnih vrat, ga ni hotel upo
rabiti. Na preprogi v jedilnici je 
»a trenotek postal ln prisluhnil,

Ker ni bilo nobenega šuma, je 
prižgal malo žepno svetilko. Ozek 
pramen bleščeče svetlobe je begal 
po pohištvu. Pazil je, da ni dosegel 
okna. Hotel je pregledati zobo
zdravnikove zapiske. Ker ni hotel 
prižgati luči, je sklenil, da bo po
čakal do dne. Odšel Je v sosedno 
sobo in zaklenil vrata za seboj. 
Torbo, ki jo je prinesel s seboj, je 
položil na mizo, sam pa »e je vlegel 
na divan ln zaspal.

Ko »e je zbudil, Je »kozi zavese 
sijalo sonce. Iz torbe je vzel kon
zervo in pričel z zajtrkom. Potem 
si je ogledal hišo od vrha do tal. 
Pazil je le, da se ni kretal mimo 
^zagrnjfaih in odprtih oken, sicer

pa je hodil popolnoma običajno. 
Uvidel je, da bo Imel največ 
dela z zdravnikovo delovno sobo. 
Vse ostalo je pregledal le površno.

V delovni sobi so bila okna od
prta. Ker jih ni hotel zapreti, da ne 
bi vzbudil pozornosti morebitnega 
opazovalca, se je vsedel kar na tla 
in pričel pregledovati zdravnikovo 
korespondenco. Našel ni nič po
sebnega. Nato je vzel v roke knji
go, v katero je umorjeni Thompson 
vpisoval svoje paciente in njihove 
obiske.

Med kopico Imen ga je zanimalo 
predvsem eno. Medtem ko je bilo 
pri vseh navedeno tudi krstno ime, 
je stal priimek Clark popolnoma 
osamljen. Tudi nobene druge ozna
ke, razen ure, ni našel poleg nje
ga, Zanimivo j« bilo tudi, da je 
obiskal zobozdravnika vedno izven 
ordinacijskih ur. Se, bolj pa ga je 
zanimalo, ko je našel na beležnem

koledarju tri dni staro beležko; 
zvečer ob 20. uri pride Clark.

Pogledal Je v telefonski imenik, 
a Clarkov je bila taka množica, da 
mu ni kazalo stikati za njimi. 
Kljub temu je iz svoje torbe vzel 
slušalko, kot jo uporabljajo poštni 
uslužbenci pri preizkušanju zvez. 
Priključil jo je na žico, ki je vodila 
do telefonskega aparata. Poklical 
je svoj oddelek na policiji in uka
zal beležiti vse telefonske pogovore 
s številko 387-542.

To je bila številka sosednje ga
raže, ki je bila last Tonyja Gran
ta. Nato je nadaljeval z raziska- 
vanjem.

gele okrog poldne je odkril stvar, 
ki je vzbudila njegovo zanimanje. 
V uradni knjigi, kamor je zo
bozdravnik vpisoval nakup strupov, 
je našel zabeležene velike količine 
arzena. Blagajna, v kateri so se 
morali po predpisih hraniti »trupi, 
je bila zaklenjena. Ker v šopu 
ključev, ki jih je našel prejšnji dan 
v predalu, ni našel pravega, se je 
odločil, da jo odpre a silo. Iz torbe 
je vzel sveder ln malo koničasto 
žago za železo. Najprvo je izvrtal 
luknjo, potem pa je pričel z žaga
njem. Od časa do časa je -pomočil 
žago v olje, da se je ohladila. Ker 
je šlo počasi od .rok, je sklenit, da 
bo preje kosil

V kuhinji je na električnem šte
dilniku segrel mesno konzervo. Ko 
je pojedel, je pogledal na uro in 
ugotovil, da Ima še dovolj časa ln 
je legel na divan.

Po dveh urah počitka je nada
ljeval z žaganjem, ge dokajkrat je 
moral pomočiti žago v olje, predno 
je napravil zarezo krog ključavni
ce. Nato je položil na odrezani del 
klobučevlnasto krpo in udaril po 
njej s kladivom. Zadonelo je, kot da 
bi z glavo zadel v prenizek podboj 
pri vratih. V tečajih je nekoliko za- 
škrtalo in vrata so se vdala.

Vse je našel tako, kot je bilo za
beleženo v knjigi, manjkalo je sa
mo zlato za zobne krone. Stekle
ničk: z arzenom ni našel, čeprav so 
bile vpisane v knjigi med ostalimi 
»trupi.

Garryju je bilo dovolj preisko
vanja. Odšel je v knjižnico In se s 
pipo v ustih ta s knjigo v roki vse
del v naslanjač.

Ko se je pričelo mrečlti, je pospra
vil zadnje ostanke hrane, ki jo je 
prinesel s seboj. Medtem se je po
polnoma stemnilo. Preden je od
klopil svojo telefonsko slušalko, je 
poklical urad. Billyja še ni bilo tam. 
Naročil je, naj ga pride iskat z 
avtomobilom na. začetek Jackson 
ftoada.

Ko je vstopil v pisarno policij
skega poslopja, (ga je Billy že čakal. 
Garry mu je na kratko razložil svoje 
odkritje.

»In zdaj?* je vprašal Billy.
«To bomo še videli», mu je od

govoril Garry ln segel po telefon
sko slušalko. Zahteval je beležke 
telefonskih pogovorov z garažo 
Grant, ki jih je naročil dopoldne.

Nista še z Billyjem pokadila pi
pice tobaka, ko mu je neki uradnik 
prinesel več, s »trojem pisanih pol.

Oči so se mu zasvetile, ko je 
zagledal ob 14. uri zabeležen sledeč 
pogovor:

«Halo, garaža Granti*
«Tukaj Clark. Kdaj nocoj?*
»Ob desetih!*
«Velja. Hvala. Je kaj novega?
»Da, zlato In arzen sta na var

nem*. j
»Torej zvečer delimo. Ne?»
»Verjetno. Na svidenje!*
«Na svidenje!*
dmamo jih*, je skoraj zavpil 

Garry in udaril svojega pomočnika 
po rami.

«Koga? Kdaj? Kje?* je začudeno 
vprašal Billy.

»Morilce dr. Thompsona*.
»AH jih bomo že nocoj aretirali?* 

je nadaljeval Billy, ko je prečltal 
■fiesto, ki mu ga je med beležkami

telefonskih pogovorov pokazal 
Garry.

«Ne. Bomo še nekoliko počakali 
in zasledovali, da bomo dobili vso 
skupino in da nam kdo, ki bi 
lahko nadaljeval z zločinskim de
lom, ne uide*, mu je kratko razlo
žil svoj načrt Garry .Nocoj ob 9.30 
se dobiva na začetku Jackson Roa- 
da ln bova šla oprezovat okoli ga
raže*, je nadaljeval.

«Naj prinesem s seboj kako 
orodje?* je vprašal B!lly že med 
vratm-l.

«N1 potrebno*, je odgovoril Garrj- 
odhajajočemu.

Krenila sta vsak po svojih potih 
a ko je ura v bljižnjem zvornik 
udarila pol, sta jo vsak s svoj 
strani primahala na dogovorjeno 
mesto. Počasi sta koračila proti ga
raži, ki je bila njun cilj.

Okna v poslopju so bila temna. 
Na skrivaj sta se splazila preko 
dvorišča v lopo, kjer so ob deževnih 
dneh prali avtomobile. Na uri je 
manjkalo deset minut do desete in 
oba sta molče pričakovala, kaj bo.

Kazalec pa se je pomaknil čez 
deseto, ko Se vedno ni bilo nič vi
deti. Garry »e j« jezil, ker je bil 
prepričan, da ao M gotovo sestajali 
kje drugje.

,«tad$}JevuKie prihodnjič)
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